

《寂静的土壤》：听土壤“讲”故事

文/袁一雪 本文原载于《中国科学报》(2017-03-10 第6版 读书)



《寂静的土壤》，龚子同、陈鸿昭、张甘霖著，科学出版社 2015 年 11 月出版

2015 年 11 月，在世界土壤日前夕，国内首部大型土壤科普著作《寂静的土壤》出版。2016 年年底，该书出版一周年之际，第三次印刷版就已上市。这对于一本科普书来说并不容易。图书出版以来，好评如潮。日本土壤学家永塚镇男、久马一刚，俄罗斯土壤学家罗斯里科娃等人写信、邮件对该书出版表示祝贺与赞赏，并将该书介绍给其国内读者。国内土壤学家王兆骞、李天杰、朱鹤健、王秋兵等人在相关领域期刊发表评论文章。

“寂静的土壤养育着万紫千红的生命世界”，中科院院士李振声为该书这样题词。

也正是因大地有大美却不言，我们的土壤科学家才潜心写作两年，要写一本专业却通俗的科普书，为土壤“代言”。

专业却很通俗

《寂静的土壤》的三位作者——龚子同、陈鸿昭和张甘霖——均来自中科院南京土壤研究所，为了让其成为一本专业的科普书，三位作者摒弃了晦涩的词汇，用最普通的语言讲述了土壤的故事。

这本书的发起者，即第一作者龚子同，一直心心念念要出一本土壤学的科普书，让更多人了解土壤。为了这一心愿，龚子同在潜心科研的同时，不断收集整理了大量的相关资料，

退休后终于可以实现这个愿望。“因此最先动议编写此书的正是龚老师。”另一位作者，中科院南京土壤研究所副所长张甘霖在接受《中国科学报》记者采访时说。

有了老先生的提议，同在该所工作的陈鸿昭与张甘霖积极响应，着手开始写作。三位作者既有分工，也有合作。比如龚子同主导全书的框架，第二作者陈鸿昭专长图画。“因为陈老师不仅是资深的土壤地理学家，更擅长野外素描。”张甘霖介绍说，“我自己则更多收集最新的研究成果并反映在书中，并负责对这些内容协调和平衡。”

整本书的写作大约用了两年多时间。张甘霖说，三位作者力求准确，不因为是科普书而降低专业水准，而是特别注意在科普表达时不走样，同时对数据反复核实。比如，书中涉及到地球历史上最早的土壤形成，这其实是地质学的范畴，他们为此寻找和参考了大量的资料，乃至最前沿的科研成果，采用权威数据。

“土壤的前世今生”“土壤学的历史文化”和“我们的土壤梦”，三个部分撑起整本书的框架。“我们除了讲述侧重在知识发现历史的基础土壤知识外，还强调了‘天人合一’，集中讲述土壤如何为人类服务，人类如何利用和影响土壤，以及人与土壤和谐的‘土壤梦’上。”书中还以鲜活生动的小故事，串起了人类发展历史中土壤的利用情况、农耕文明的起源和发展，也正是因为各种文字记载中对土壤都有母亲般的歌颂，对土壤的崇拜和依恋，让人对土壤有了新的认知，引发了不少非专业读者的兴趣与共鸣。

创作也是再学习

书籍出版后，业内学者与非专业人士都对其赞赏有加。沈阳农业大学土地资源研究所所长王秋兵在2016年的《土壤通报》中写过一篇关于《寂静的土壤》的读后感，其中提到：“……以往的土壤读物多从专业技术层面论述，缺乏科学普适性。本书以地球系统和土壤生态系统的观点来观察和研究土壤，以生动图文，深入浅出、雅俗共赏的形式讲述地球上能够生长绿色植物和微生物的独一无二的土壤。”

美国著名土壤学家 D. Arnold 评价这本书说：“土壤学家如何巧妙地获得藏在土壤层次中的信息，生动地将土壤的演变编成故事，很有吸引力。”

张甘霖回忆写作的过程，是苦中作乐，甚至对于他这个专业人士来说是考验与再学习的过程，“因为让专业知识变得深入浅出着实不易”。

“写作土壤科普著作的最大困难是写作的基调。专业书相对好写，无需解释太多的专业术语，而科普书首先要确定的是读者群，确定写到什么程度也就决定了素材的水平定位，太专业难以普及，太浅显则‘科学性不够’，也同样会让另一部分读者没有兴趣。后来定位在以大学生为主，同时兼顾高中以上学历和研究生。”

确定了读者群后，如何针对这类人群讲述土壤知识成为第二个难题。因为土壤的功能非常多样，土壤学内容非常广泛，向读者介绍什么内容，讲述什么故事，都是需要认真考虑的。经过三位作者多次反复讨论以及写作过程中的调整，最终将确定以“土壤与人”为中心主题。

解决了内容问题，素材的收集、数据和图表的表达等方面也是一个难题。

克服重重困难，对于作者来说亦是一个学习的过程。“我们前后大约修改了10次。”张甘霖告诉记者，“我写过一些科普文章，但科普书创作是第一次。”这让他再次审视土壤科学很多领域的发展过程，了解很多著名土壤学家的研究历程，从中体会前辈的认真和执着；理解到学科演进过程与社会需求之间的紧密联系，感悟很多里程碑式的研究意义；同时也感受土壤本身的魅力，沉默的、奉献的特质。

唤起公众重视

“希望有一本介绍土壤常识的书唤醒公众对土壤的重视。”这是龚子同对《寂静的土壤》这本书的期望。

“专业的土壤科学著作汗牛充栋，但非专业读者难以理解且不感兴趣。土壤与食品安全、水资源安全、生态环境安全等密切相关，公众十分关心。因此，写一本土壤方面的科普书，介绍基本的土壤学常识，唤醒公众对土壤的关注，促进土壤资源的合理管理和利用，是土壤科学工作者应尽的职责。”张甘霖强调。

作者深感，人类整个社会对土壤的理解还很少，正如达芬奇所说，“我们对脚下土壤的了解还不及对浩瀚的天体了解得多”。“因此，在和老先生们的交流中均感到有一本土壤科普著作的意义，两代人可以说是满怀激情地共同完成此书。”张甘霖说。